Cviceni 8: Model IS-LM, ucinnost fiskalni a monetarni a fiskalni politiky

A. Priklady k procviCeni

Piedpoklady:

» Uzaviena ekonomika

* Konstantni cenova hladina

*  Vystup pod trovni potencialniho produktu
* CB kontroluje penéZzni nabidku

1) Trh statkii a kifivka IS. Trh statkl je charakterizovan nasledujicimi udaji:
Autonomni vydaje dosahuji trovné 860 mld.

Mezni sklon ke spotiebé 0,8

Sazba dichodové dané 0,25

Citlivost investic na rokovou miru 30

Citlivost spotfeby na trokovou miru 10

a) Zapiste a zakreslete kiivku autonomnich vyda;jii

b) Zapiste agregatni poptavku, urcete Groven rovnovazné produkce pro trokovou miru 0%,
5% a 10% a zakreslete v modelu multiplikatoru

¢) Zapiste rovnici kiivky IS a z modelu multiplikétoru ji graficky odvod’te.

d) Jak ovlivni kiivku IS rust vladnich ndkupi statki a sluzeb?
e) Jak se zméni kiivka IS s ristem citlivosti autonomnich vydajti na urokovou miru?
) Jak se zméni kiivka IS s ristem mezniho sklonku ke spotfebe?

2) Trh penéz a kiivka LM. Trh penéz je charakterizovan nasledujicimi udaji:
Centralni banka drzi nabidku redlnych penéznich zlstatkl na tirovni 500 mld.,
Citlivost poptavky po realnych penéznich zustatcich na urokovou miru ¢ini 50 a
Citlivost poptavky po realnych penéznich ziistatcich na diichodu je 0,5.

a) Zapiste rovnici poptdvky po redlnych penéznich zistatcich. Zakreslete pro dichod na
urovni 1000 mld. a 1500 mld.

b) Urcete vysi urokové miry, pti niz bude trh penéz v rovnovaze

¢) Zapiste rovnici kiivky LM a zakreslete do grafu odvozenim z ptredesiého.

d) Jak ovlivni kiivku LM riast penézni nabidky?

e) Naznacte jak se zméni kiivka LM pfi rustu citlivosti poptavky po penézich na dichod?

f) Naznacte jak se zméni kiivka LM pfi rtstu citlivosti poptavky po penézich na trokovou
miru?

3) Rovnovidind produkce. UrCete rovnovazny produkt a rovnovaznou urokovou miru
z puvodnich rovnic IS a LM.

a) Vlada se rozhodla stimulovat vykon pomoci expanzivni fiskalni politiky a zvysila
poptavku po statcich o 40 mld. Urcete, jaky vliv bude mit toto opatieni na rovnovazny
vystup a urokovou miru. Vypocitejte vysi efektu vytésnéni. Zakreslete situaci do grafu.

b) Jak se v modelu promitne zvySeni transferovych plateb o 10 mld.

¢) Jak se v modelu promitne pokles sazby dichodové dan¢? (zakreslete)



d)

Centralni banka v rdmci monetarni restrikce snizila nabidku penéz o 100 mld., zakreslete
situaci do grafu. Urcete, jak tento krok ovlivni rovnovazny vystup ekonomiky a trokovou
miru.

Predpoklady:

4

Oteviena ekonomika

Konstantni cenova hladina

Vystup pod urovni potencialniho produktu
CB kontroluje penéZni nabidku

Rovnovaha v modelu IS-LM-BP. Ekonomiku lze charakterizovat takto:

Trh statkti: autonomni vydaje jsou ve vysi 950 mld., sazba diichodové dan¢ 0,25, mezni
sklon ke spottebé je 0,8 a citlivost autonomnich vydajt na trokovou miru je 25.
Autonomni export dosahuje 200 mld., autonomni import 50 mld., mezni sklon k dovozu
¢ini 0,1. Reélny kurz je 1,5. Citlivost ¢istych vyvozi na zménu realného kurzu je 50.

Trh penéz: nabidka redlnych penéznich zistatkl je 600 mld., citlivost poptavky po
penézich na trokovou miru ¢ini 40 a citlivost poptavky po penézich na dichod 0,8.

Zem¢ dosahuje vné&jsi rovnovahy, rovnovazny vystup je pod urovni potencialniho
produktu. Kapitalova mobilita je dokonala. Kurz je flexibilni.

Urcete rovnovazny vystup a rovnovaznou urokovou miru. Urcete zahrani¢ni urokovou
miru

Ptedpokladejme, ze diky optimismu investor doslo k rlstu investi¢nich vydaji o 50 mld.
Urcete, jak se zméni vystup a tirokova mira. Je dosahovano vnéjsi rovnovahy?

Jak se dale vyvine situace? Zakreslete.

Jaka by byla situace v piipad¢ fixniho kurzu? Zakreslete.

Ptedpokladejme, ze se vlada rozhodne stimulovat vystup ekonomiky monetdrni expanzi.
Centralni banka zvysi penézni nabidku o 100 mld. Co se stane s rovnovaznym vystupem a
urokovou mirou?

Jak se dale vyvine situace? Zakreslete.

Jaka by byla situace v piipadé¢ fixniho kurzu? Zakreslete.

. Odpovézte, zda jsou tvrzeni pravdiva Ci nepravdiva

Kiivka IS zachycuje veskeré kombinace urokové miry a dichodu, pti kterych je trh penéz
v rovnovaze.

Rychlost obratu penéz se podél kiivky LM neméni.

Ptirdstek ménové baze o 10 miliond vyvola rist penézni zasoby také o 10 miliont.
Monetarni baze je v ekonomice stejna jako penézni zéasoba.

Body, které lezi v modelu IS-LM nalevo od kiivky IS a nalevo od kiivky LM znamenaji,

ze na trhu statkli a sluzeb je pievaha poptavky nad nabidkou a na trhu penéz je pievaha
nabidky penéz nad poptévkou.



Model IS-LM vychézi z ptedpokladu, Ze vystup je pod trovni potencidlniho produktu.
S riistem vystupu nedochazi k tlaku na rast cenové hladiny.

. Doplnte
Dle teorie preference likvidity rozliSujeme ti motivy drzby
PENCZ. ..t
Poptavka po realnych penéznich zustatcich je zavisla na

S rastem penézni nabidky se kiivka nabidky po penézich posune .............................

Efekt vytésnéni je tim vySSi, ¢im ..., citlivost investic na
zménu urokové miry

V bodech napravo od kiivky IS plati, Zze agregatni nabidky je .....................ooeel. nez
agregatni poptavka

V bodech nalevo od kiivky LM je na trhu penéz nabidky redlnych penéznich ztstatkl
................................. poptavka po realnych penéznich ziistatcich



